谈怀化市2019年高三期末考试理科21题的前世今生
——猜测出题人的命题思路来源及本质
湖南省怀化市铁路第一中学  高用  418000
题目 【2019年下学期怀化市高三年级期末考试（理）】已知椭圆
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的右焦点为F，上顶点为M，直线
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（1） 求椭圆C的标准方程；
（2）若不经过点F的直线
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与椭圆C交于
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两点，且与圆
[image: image7.wmf]22

1

xy

+=

相切. 试探究
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的周长是否为定值，若是，求出定值； 若不是，请说明理由．
一 试题求解
解：（1） 
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（2）因为直线
[image: image10.wmf]:

lykxm

=+

与圆
[image: image11.wmf]22

1

xy

+=

相切，所以
[image: image12.wmf]2

1

1

m

k

=

+

，即
[image: image13.wmf]22

1

mk

=+

，

    联立
[image: image14.wmf]2

2

1

3

x

y

ykxm

ì

ï

+=

í

ï

=+

î

，消去
[image: image15.wmf]y

得   
[image: image16.wmf](

)

(

)

222

316310

kxkmxm

+++-=

，
所以 
[image: image17.wmf](

)

(

)

2222

3612311

kmkm

D=-+-



EMBED Equation.DSMT4[image: image18.wmf](

)

22

1231

km

=-+



EMBED Equation.DSMT4[image: image19.wmf]2

240

k

=>

，
设
[image: image20.wmf](

)

(

)

1122

,,,

AxyBxy

，则   
[image: image21.wmf](

)

2

1212

22

31

6

,

3131

m

km

xxxx

kk

-

+=-=

++

，
所以 
[image: image22.wmf]2

12

1

ABkxx

=+-



EMBED Equation.DSMT4[image: image23.wmf]2

2

22

61

12

3131

kmm

kk

--

æö

=-

ç÷

++

èø



EMBED Equation.DSMT4[image: image24.wmf]2

22

2

231

31

31

k

km

k

+

=+-

+

，
又 
[image: image25.wmf]22

1

mk

=+

，所以  
[image: image26.wmf]2

26

31

mk

AB

k

=-

+

，
因为 
[image: image27.wmf](

)

2

2

11

2

AFxy

=-+



EMBED Equation.DSMT4[image: image28.wmf](

)

2

2

1

1

21

3

x

x

æö

=-+-

ç÷

ç÷

èø



EMBED Equation.DSMT4[image: image29.wmf]1

6

3

3

x

=-

，同理 
[image: image30.wmf]2

6

3

3

BFx

=-

，
所以  
[image: image31.wmf](

)

12

22

66626

232323

33

3131

kmkm

AFBFxx

kk

+=-+=+×=+

++

，
所以
[image: image32.wmf]ABF

△

的周长为   
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评析 此题的难度主要在于
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、
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的表示，以及如何与韦达定理联系，容易想到利用两点间的距离公式表示
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过于复杂，使学生没有了做下去的信心，从而放弃这条思路，但除此之外又找不到其他表示
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的办法，分析就此思路中断．其实，此题的求解的秘密只是在
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的基础上前进一步，将
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通过椭圆方程换元得：
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 ，发现根号里的式子是完全平方式，于是开根号得
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，利用韦达定理代入即可，从而该题得解．真是山重水复疑无路，柳暗花明又一村！
是怎么想到将
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通过椭圆方程换元然后开根的呢？其实这是一个必然思路，想要将
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表示的式子与韦达定理联系，肯定要去根号，而原来的根号里式子
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的完全平方式，于是开根号，至此思路打通．
二 追根溯源
事实上，2018年全国Ⅲ卷理科第20题就是类似的题目，应该是上题的出处和来源．
【2018年全国卷Ⅲ（理）】已知斜率为
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　（1）略；
（2）设
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解：⑵ 由题意得
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评析 可以看出，怀化市2019年高三期末考试理科21题与2018年全国Ⅲ卷理科第20题是极其相似的，问题的核心都是
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的表示，可以说这两个题一个是“今生”一个是“前世”．
三 揭示本质
通过上面两道题的求解，我们发现
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最终都可以将根号里的式子配完全平方去根号，不经产生疑问这是巧合呢还是必然？
下面从一般情况来进行探究：
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所以，上面的结论对一般情况都成立．
事实上，
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是椭圆的焦半径（椭圆上任意一点到焦点的距离），
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椭圆的第二定义：椭圆上任意一点到焦点的距离与到相应准线的距离的比为该椭圆的离心率．
于是
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从椭圆的第二定义可知焦半径
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一定是关于
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的一次式，也就解释了为什么根号里的式子一定可以配完全平方进而去掉根号．
这就是此类问题的命题根源．只有洞悉本质，才能胸有成竹，从容不迫．
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